

TELEFUNKEN

www.armyradio.wki

TELEFUNKEN

Die 15-Watt-Sende-Empfangsstation für sprach- und handgesteuerte Telephonieumschaltung

Stat. 1002 Bs. 60—100 m

Februar 1938

Veröffentlichung nur mit unserer Genehmigung gestattet.

INHALT:

A.	Allgemeines	
	I, Zweck und Arbeitsweise	5
	II. Technische Daten.	
	 Sende-Empfangsgerät Ase 211. 	
	2) Zubehörtornister Spez. 992 Bs.	8
	3) Tretgenerator TG 85	8
	4) Antennenanlage	
В.	Schaltung und Wirkungsweise der Geräte	
	I. Das Sendeempfangsgerät.	8
	1) Allgemeines	- 8
	2) Die Schaltung des Senders.	9
	a) Der Steuersender.	
	b) Der Hauptsender.	
	c) Der Modulationsverstärker.	
	 d) Die automatische Umschaltvorrichtung. 	
	 Wirkungsweise des Senders. 	11
	a) Telegraphie.	
	b) Telephonic.	
	Handumschaltung.	
	Sprachumschaltung.	
	 Die Schaltung des Empfängers. 	13
	Wirkungsweise des Empfängers.	
	II. Der Zubehörtornister.	14
	1) Allgemeines.	14
	2) Schaltung und Wirkungsweise.	15
	III. Der Tretgenerator.	15
C.	Aufbau der Geräte	
	 Das Sende-Empfangsgerät. 	16
	2) Der Zubehörtornister.	
	3) Der Tretgenerator.	17
D.	Bedienungsanweisung für die Station	17
E.	Feststellung von Röhrendefekten, Röhren-	
	wechsel	
	I. Allgemeines.	20
	1) Spannungen.	20
	Röhrenwechsel.	20
	 Heizfadenbrüche. 	
	II. Bestimmung der defekten Röhren.	
	1) Sender.	21
	2) Empfänger.	22

A. Allgemeines.

I. Zweck und Arbeitsweise.

Das 15 Watt-Gerat Satı. (102 Bs ist eine leicht transportable Kurzellen-Sende-Emplangsstation mit einem Ferquenzbereich von 3000-SOUGHZ (60—100 m). Innerhalb dieses Frequenzbereiches ist jede Frequenz einstellbar und zwar derart, dass Sender und Empfanger auf die gleiche wiede abgestimmt sind. Die Einstellung geschieht mittelst einer einzigen, direkt in Frequenzen gesiehten Skala.

Die Station erlaubt Telegraphie- und Telephoniebetrieb, sie besitzt einen kombinierten Schalter für Lautstärkeregulierung und Telephonie-Telegraphieumschaltung.

In Telephoniestellung erfolgt die Seude-Empfangsamschaltung wahbesie entweler attomatisch durch Bespreche des Mivephoso oder durch Handunschaltung. Die drau erforderlichen Schalter sind in einer Sprechtatse eingebatt. Ein Ringschalter an dereibten gestattet die wahbesie Einstellung auf Hand- bezw. Sprachumschaltung. Ein Druckkopfechalter mit den Steltungen. Zien – Auf wirkt im erstern Full als Sende-Enpfangsamsschalter, Lungen. Zien – Auf wirkt im erstern Full als Sende-Enpfangsamsschalter, Ausprechen des Senders in den Empfangsperioden zu verhindern, indem auf Stellung. Auf als Mikrophon abgeschaltet ist.

In Telegraphiestellung erfolgt die Sende-Empfangsumschaltung automatisch durch Betätigung der Taste. Zwischen den einzelnen Zeichen steht somit das Gerift auf Empfang.

Die Antenmenkreisleistung des Senders letrigt bei Telephonie ungedämpft en. 18 Wit, hei Telephonie a. 8 Watt. Die Herrichsart Telegraphie füsend ist nicht vorgesechen. Der Sender ist mit einer Müßbrovrierhung angegrüsste, dernat, dass bei gedrücker Trate das Telephon an einen Tongementor gelegt wird und in Telephoniestellung die Sprache im Telephon bierbar wird. Die Station ist ausgestietet mit einem Koldeschallnürkspohn (mit eingebautem Parallebiderstand) und einem Halsdandmikrophon, das speziell bei aufgesetzter Gasmaske zur Verwendung kommt. Der Ausschlüsder Mikrophone erfolgt an zwei Buchsen der Sprechtaste, die ihrerseits mit einer 4-adrigen Stekerschnut am Soude-Empfanggerät angestekt vird.

Der Empfänger ist ein 6-Röhren-Ueberlagerungsempfänger mit einer bis auf die maximal zulässige Lautstärke des Eigenrauschens einstellbaren Empfindlichkeit und besonders grosser Selektivität.

Die Stromversorgung des Gerätes erfolgt durch einen Tretgenerator, welcher alle Spannungen für die Station liefert, sodass die Station in diesem Sinne vollständig nachschubfrei ist. In einem besonderen Zubehörkasten sind ferner ein 6-Volt-Eisennickel-Akkumulator und drei in Serie geschaltete 60-Volt-Truckenbatterien untergebracht, welche gestatten, auch bei nicht getretenen Generator zu empfangen. Wird der Generator gerteren, so wirk der Akkumulator leißlich als Pelferbatterie, die Anodenbatterie ist gan abgeschaftet. Die Abschaftung der Anodenbatterie und die Umschaftung auf Pelferbertieri erfolgt automatisch in einem Einsattgreif des Zubehörksates das auch eine Lasteciarischtung für den 6-Volt-Akkumulator und die nieder Forwensten Entsätzunssentiel erfallis.

Die Antennenanlage ist als L-Antenne ausgebildet, die zwischen zwei 3 m hohen Steckmasten ausgespannt wird. Als Gegengewicht dient ein Gummikabel, welches normalerweise senkrecht zur Antenne auf den Boden gelegt wird.

Die Station besteht aus nachstehenden 4 Traglasten:

- 1 Sende-Empfangsgerät Ase 211
- 1 Zubehörtornister Spez. 992 Bs, enthaltend:
 - 1 Einsatzgerät
 - 1 Telegraphietaste
 - 1 Sprechtaste
 - 1 Schallmikrophon
 - 1 Halsbandmikrophon
 - 2 Telephone
 - Gerätekabel
 Gevolt-Eisennickel-Akkumulator
 - 3 60-Volt-Ratterien
- Reservematerial

 1 Tretsenerator TG 85 mit zwei aufgeschnallten Mastrohrbündeln
- 1 Transportsack mit:
 - 1 Antennenanlage (ohne Maste)
 - 1 Maschinenkahel
 - 1 Werkzeustasche

II. Technische Daten

Sende-Empfangsgerät Ase 211

Sender mit Vorrichtung zur Trägersperre.

Autennenkreisleistung: Tr

Telephonie ca. 15 Watt

Frequenzbereich: 3000-5000 kHz

Wellenbereich: 60-100 m

Betriebsarten: 1. Telegraphie ungedämpft 2. Telephonie

Schaltung: 2-stufiger Sender mit eigenerregter

Steuerstufe und Leistungsstufe, bestehend aus zwei parallelgeschalteten Röhren. 1-stufiger Modulationsverstärker für Gittermodulation. Mithörvorrichtung zur

Kontrolle der Sprache und der eetasteten Morsezeichen.

330 Volt 150 mA Stromaufnahme:

8.5 Volt 2.5 A 65 Volt

1 Steuerrohr RS 242 2 Leistungsröhren RS 242

1 Modulationsrohr RE 084 (arbeitet in Stellung Telegra-

phie als Tongenerator-Röhre) 1 Verstärkerrohr RE 084 1 Sperrohr RE 084

Empfänger.

Röhren:

3000-5000 kHz Frequenzbereich:

Wellenbereich: 60-100 m

Betriebsarten: Empfang von Telephonie und Telegraphie tönend in Stellung

Telephonie. Empfang von Telegraphie tonlos

in Stellung Telegraphie.

Schaltung: 6-Röhren-Ueberlagerungsempfänger, 2-kreisige Hochfrequenzselektion, 6-kreisige Zwischenfrequenz-

selektion. Stromaufnahme: 120-180 Volt ca. 25 mA

6 Volt 0.6 A

1 Oszillator- u. Mischrohr RES 094

1 Hochfrequenzrohr RES 094 2 Zwischenfrequenzröhren RES 094

1 Audion RE 084

1 Endrohr RE 084

Zubehörtornister Spez. 992 Bs anthält:

- 1 6-Volt-Eisennickel-Akkumulator
- 3 60-Volt-Anodenhatterien
- Einsatzgerät mit automatischer Spannungsquellenumschaltund Ladevorrichtung
 Zubehör- und Reserveteile

3) Treteenerator TG 85

Anodenspannung:

330 Volt 150 mA 8,5 Volt 3,5 A 65 Volt 0.6 mA

Gittervorspannung: alle Snannungen sind hochfrequent entstört.

4) Antennenanlage

I -Antenne

Masthöhe 3 m Abstand der Maste 9 m Gegengewicht Länge 2 × 6 m

B. Schaltung und Wirkungsweise der Geräte (Schaltbild B 803)

I. Das Sende-Empfangsgerät

1) Allgemeines.

Im Sende-Empfangsgerät sind enthalten: Der Empfänger, der eigentliche Sender mit Steuer- und Leistungsstufe, der Modulationsverstärker (kombiniert mit Tongenerator), die automatische Sende-Empfangsumschaltung, bestehend aus Verstärker und Sperrvorrichtung.

Alle Röhren sind aus Gründen des geringen Stromverbrauches direkt geheizt. Der Heizstrom des Senders wird durch den Eisenwasserstoffwiderstand Pos. 123 konstant gehalten. Parallel zu den Heizfälden der Senderöhren liegt ein Abgleichswiderstand Pos. 124 mit einem von Hand einstellbaren Schleifer. Die Senderheizfadenspannung kann durch Umlegen des Schalters Pos. 48 am Voltmeter Pos. 122 kontrolliert werden.

Eisenwasserstoffwiderstand Pos. 121 und Abgleichwiderstand Pos. 120 dienen zur Regulierung des Empfängerheizstromes. Das Voltmeter Pos. 122 zeigt in der Normalstellung des Umschalters Pos. 48 stets die Empfängerheizfadenspannung an.

Die Abstimmkondensatoren des Senders und Empfängers sind im Gleichlauf. Der Ausgangskreis des Senders ist gleichzeitig Eingangskreis des Empfängers.

2) Die Schaltung des Senders.

a) Der Steuersender.

Die Erzeugung der hochfrequenten Schwingungen erfolgt in der eigenergen Steuerstufe, welche in der Hauptsache aus dem Steuerrohr Pos. 1, dem Schwingkrei Pos. 6, 14, 15, 16, 17 Jun der Rückkopplungsspule Pos. 7, besteht. Die rückgekoppelte Wechselspannung liegt über Kondensator Pos. 13 an der Kathode und über Wechselspannung Liegt über Kondensator Pos. 13 an der Kathode und über Weierstand Pos. 149 am Gütter der Röhre.

Das Steuerrohr erhält seine Giltervorspannung über den Widerstand Pos. 9 und die Relaiskontakte Pot. 77/88 beim Senden bezw. Pot. 77/66 beim Empfang, die Anodenspannung über die Drossel Pos. 2, den Widerstand Pos. 4 und die Relaiskontakte Pot. 15/16. Die Kondensatoren Pos. 3 und 13 dienen zur Ableitung der Hochfrequenz gegen Masse.

Dor Hauntsonder

An die Spule des Steuchreises gekoppelt ist die Spule Pos. 8, welch die ditterecheslepsamum für die beiden Leistungschren Pos. Bit und 19 liefert. Diese arbeiten über Kondenastor Pos. 23 auf den Leistungskreis Pos. 24, 25 und IB. Die Anodespanung wird den Leistungskreis bei die Relaiskontakte Pol. 15 16 und die Drossel Pos. 21 zugelührt. Ferner ist die Anode zwecks Neutralisation über die Kondenstoren Pos. 11 ung/ Leistungschaften Schaffen der Schaffen Pos. 11 und 153 in Seldung Telepahonie Ewen. 11 und 154 in Seldung Telepaphie erzeut.

Die Ankopplung der Antenne an den Leistungskreis erfolgt durch die Spaler Pox. 26. Die Kopplung ist unweränderlich und für die Normalanteum optimal eingestellt. Die Antennenhstimmung geschieht mittelt des Variometers Pox. 28. Für die Normalanteum des Gertales ist eine Antennenhuches, welche im Schalthöld direkt auf das Arkomonter folgt, vorgeschen; für Antennen grösserer Kapazität wird die nach dem Verkärzungskondensator Pox. 20 liegende Backse Pox. 38 (doleonateum) benutzt.

Im Antennenkreis liegt ferner das Antennenampèremeter Pos. 27, welches den Antennenstrom direkt anzeigt.

e) Der Modulationsverstärker.

In Stellung Telephonie des Schulters Pos. 170 wird die vom Mikrophon kommende Wechstegnamme über dem Einzungstausbormater Pos. 130 der Modulationsröhre Pos. 147 augseihert. Der Mikrophonkreis, der seinem Speiseststem von der Heirapannung erfallt, ist über Kontakt 1 der Sprechtats geführt. Die Schundlärwicklung des Einzungstramsformators Pos. 130 liegt einzeiseis über Kondensstor Pos. 183 am Gitter der Modulationsröhre Pos. 147. Die Gittervorpsamme dieser Böhre wird über Wiederstad Pos. 147. Die Gittervorpsamme dieser Böhre wird über Wiederstad Pos. 141 von Pedertioneter, mit den Wiederstadiene Pos. 152 und 168, abgegriffen, In Anodenkreis der Modulationsröhre Bog die Frmitzeite des Modulationsröher mators Pos. 150 und der Anodenseisch über Kondenster Pos. 152. Wiederstad Pos. 11 und der Anodenseisch über Kondenster Pos. 152. Wiederstad Pos. 11 und Koppulungsguler Dos. 3 die Modulationsstransonspannung an die Gitter der Leistungseithren. Der Modulationsstransformator enthalt ferner eine dritte Wicklung, seleche die Mühlspergannung für das Telephon liefert.

In Stellung Telegraphie des Schalters Pos. 176 ist die Rühre Pos. 147 das das Tongerenstro geschaltet. Den iederfrequente auf ca. 800 Hz algestimmte als Tongerenstro geschaltet. Den iederfrequente auf ca. 800 Hz algestimmte des Transformators Pos. 100 Die Rückkopolyme grfolg über die Schandige des Transformators auf das Gitter. Der Transformator entitält einer die Michael der die Wikking, welche des Mithöriton auf das Telephon überträgt. Die darfeite Wikking, welche des Mithöriton auf das Telephon überträgt. Die 30 mal 303 abestriffen.

d) Die automatische Umschaltvorrichtung

den Gleichrichterkreis speist.

Die Umschaltvorrichtung besteht im wesentlichen aus folgenden Teilen:

- Der Verstärkerröhre, Pos. 145, welche die vom Eingangstransformator kommende Wechselspannung verstärkt und über Transformator Pos. 144
- 2. Dem Gleichrichterkreis, bestehend aus Selengleichrichter Pos. 150, Wiederstand Pos. 155, Kondenstard Pos. 155, Kondenstard Pos. 155, Warderstand Pos. 155, Kondenstard Pos. 150, Welche über Wiederstande Pos. 150, welche über Wiederstand Pos. 158 an das Gitter der Röhre Pos. 150 libertranen ville Pos. 150, Welche über Wiederstand Pos. 158 an das Gitter der Röhre Pos. 150 libertranen ville Pos. 150, Welche über Wiederstand Pos. 150 and Schrift Pos. 150 libertranen ville Pos. 150 libertranen v
- 3. Dem Sperrohr Pos. 159. in dessen Anodenkreis das Relais Pos. 162 liest.
- 4. Dem Relais Pos. 162, das die Sende-Empfangs-Umschaltung vornimmt.

Im übrigen ist die Schaltung nachstehend mit der Wirkungsweise beschrieben.

3) Wirkungsweise des Senders,

a) Telegraphie.

Bei offener Taste erhalten die Gitter der Tongenerntorröhre Pos. 147, der Steuerröhre Pos. 1 und der Leistungsröhren Pos. 181, 19 über die Rehäuskontakte Pot. 77/66 eine negative Sperrspannung von ca. 65 Volt. Zudem ist die Ansderspannung der Steuer- und Leistungsröhren durch die Rehäuskontakte Pot. 15/16 abgeschaltet. Ebenfalls ist das Sperrohr Pos. 159 durch eine negative Verspannung von 65 Volt, die über die Wiederstände Pos. 175. 155, 138 am Gitter liegt, verriegelt, sodass das Umschaltrelais Pos. 162 stromlos ist. Das Gerät steht auf Emofane.

Beim Drücken der Taste wird Pot. 92 am Masse gelegt und dadurch die Sommung Pot. 67 (wischen den Widerständen Pos. 160 und 177) die am Gitter des Sperrohres liegt, sowiet erniedrigt, dass der Anodenstrom der Röhre ein Anziehen des Umschaltrelais Pos. 162 bewirkt. Letzteres hat drei Funktionen:

- Ueber die Kontakte Pot. 15/16 erhalten Steuer- und Leistungsröhren Anodenspannung.
- Der Kontakt Pot. 77 wird von der Sperrspannung Pot. 66 gelöst und an das Fadenmittelpunkt-Potentiometer Pos. 163 gelegt. Dadurch wird die Sperrung aufgehoben, Sender und Tongenerator schwingen an.
- Das Telephon wird durch die Kontaktfeder Pot. 109 vom Ausgangstransformator des Empfängers Pot. 108 gelöst und an die Mithörwicklung des Tonkreises Pot. 110 gelegt.

Die erforderlichen Arbeitsgittervorspannungen werden durch den Gitterstrom der Röhren an den Widerständen Pos. 9 für den Steuersender und Pos. 154 für den Hauptsender erzeugt.

b) Telephonie.

Beim Umschalten von Telegraphie auf Telephonie betätigt der Umschalter Pos. 176 folgende Kontakte:

- Pot. 22/5: Legt die Heizspannung ans Mikrophon.
- Pot. 82/ 92: Legt die vom Kontakt IV der Sprechtaste kommende Leitung an Widerstand Pos. 160.
- Pot. 74/ 75: Legt die über Kondensator Pos. 135 vom Eingangstransformator kommende Sprachwechselspannung an das Gitter der Modulationsr\u00f6hre Pos. 147.
- Pot. 26/ 27: Legt den Modulationstransformator Pos. 148 in die Anodenleitung der Modulationsröhre.
- Pot. 110/112: Legt an Stelle der Mithörwicklung des Tongenerators die Mithörwicklung des Modulationstransformators an Relaiskontakt Pot. 110.

Pot. 77/78: Legt die Sekundärseite des Modulationstransformators in den Gitterkreis der Leistungsröhren.

Bei stromlosem Relais sind Steuer- und Leistungsröhren wie bei Telegraphie durch eine hohe negative Gittervorspannung, welche über die Relaiskontakte Pot. 77/66 zugeführt wird, verriegelt. Zudem ist die Anodenspannung dieser Röhren durch die Relaiskontakte Pot. 15/16 abseschaltet.

Handumschaltung

Ist der Kingschalter der Sprechtaste auf Stellung. Hand-Umschaltungso liegen bei Stellung "Aus" des Druckknopfschalters folgende Verbildnisse vor: Darch Kontakt I ist der Mikroploukrise unterberehen. Das Gitter der Verstürkerröher Pos. 148 liegt uhre die Wilderställen 131 und 169 and engelitven Sperrapamming von 65 Volt (Pot. 66). Fermer liegt das Gitter der negativen Sperrapamming von 65 volt (Pot. 66). Fermer liegt das Gitter der sollse das Reihe 1988 von 1988 und demanfolge das Gertiff auf Emfanfan ist, sollse das Reihe 1988 (25 strombou und demanfolge das Gertiff auf Emfanfan ist,

Beim Umschalten auf Stellung "Ein" des Druckknopfschalters wird durchte, Kontakt I der Mikrophonkreis geschlossen, ferner wird Pot. 92 über Kontakt IV und II der Sprechtaste an Masse gelegt und dadurch die Spannung Pot. 67, welche am Gitter der Sperröhne liegt, soweit erneireligt, dass das Relais Pos. 162 anspricht. Dieses hat auch in Stellung Telephonie drei Funktioner:

- Ueber die Kontakte Pot. 15/16 erhalten Steuer- und Leistungsröhren Anodenspannung.
- Der Kontakt Pot. 77 wird von der Sperrspannung gelöst und an das Fadenmittelpunkt-Potentiometer Pos. 163 gelegt. Dadurch wird die Sperrung aufgehoben, der Sender schwingt an.
- Das Telephon wird durch die Kontaktfeder Pot. 109 vom Ausgangstransformator des Empfängers Pot. 108 gelöst und an die Mithörwicklung des Modulationstransformators Pot. 110 gelegt.

Die erforderliche Arbeitsgittervorspannung für die Leistungsröhren wird durch den Gitterstrom am Widerstand Pos. 153 erzeugt.

Sprachumschaltung.

Bei Stellung "Ein" des Druckkanogheishlers liegt Pot. 22 über die Kontakte III und II der Sprechtates am Masse. Dalurba wird die Spammug Pot. 68, an die das Gütter der Verstärkerröhrer Pos. 145 angesehlsonen ist, sowiet erniebrietz, lass die Halber enthepret ist. Ferne wird Pot. 2029 Ziber sowiet erniebrietz, lass die Halber enthepret ist. Ferne wird Pot. 2029 Ziber gelegt. Daburch wird die Spammung fest der Spentang leit gelegt. Daburch wird die Spammung fest wird die Spammung fest am Gütter der Sperröhre und verhindert dalurch ein Anziehen des Umschaltrekins Pos. 162. Wird das Mikopolon besproehen, so erneugt die von der Verstärkerzüng über Transformatier Pos. 154 dem Gleichrichterkein zugeführte Spammung eine Ausberdenber der Sperröhre und kunnchter den zu Anzeichen der Sperröhre und kunnchter des zum Anzeichen Leiter.

Dieses hat die gleichen Funktionen wie bei Telephonies-Handumschaltung". Wird das Mikrophon micht mehr besprochen, so lällt das Relasi nicht soften ab, sondern erst unch en, 1½ sekz; die Verzögerung wird dadurch erreicht, dass sicht der Kondenstor Pen, 156 nur langsum ühre Wiederstand Pen, 156 ertladen kann. Bei Stellung - Aus" des Druckknopfschalters sind die Mausterbindungen vom 167. Zim 402 d'unfert Kontakt II gelör, andesse die Verterbindungen vom 167. Zim 402 d'unfert Kontakt II gelör, andesse die Verterbindungen vom 67. Zim 402 d'unfert Kontakt II gelör, andesse die Vernegative Giltervorspannung verriegell sind. Ferner unterheicht Kontakt I dem Mikrophonstom, Der Sender kann somit nicht under ansprechen.

4) Die Schaltung des Empfängers.

Der Emplänger ist ein G-Röhren-Ueberlagerungsemplänger mit zwiekreisiger Hodriepenzeselektion und serbahrstisiger Vnsiehenfrequenzeselektion zum Empfang von Telephonie und Telegraphie. Er besteht aus einer Hodriepenzestler Des. 32; einer Ozeillator und Mischatisch Des, 47, zwei Zwischenfrequenzetafen Pos. 70, 81, einem Audion Pos. 105 und einer Nielerfrequenzetafter Pos. 12.

Im übrigen ist die Schaltung nachstehend mit der Wirkungsweise beschrieben.

Wirkungsweise des Empfängers.

Die von der Antenne auf den Eingangskreis Pos. 24, 25, 181 übertragene Schwingung wird über Kondensator Pos. 30 dem Gitter der ersten Empfängerröhre Pos. 32 zugeführt und von dieser verstärkt. Das Gitter dieser Röhre ist über Widerstand Pos, 31 mit dem negativen Fadenende verbunden. Die Schirmgitterspannung wird zwischen den als Potentiometer geschalteten Widerständen Pos. 36 und 37 abgegriffen. Die Wechselspannung des Schirmgitters wird über Kondensator Pos. 35 gegen Masse kurzgeschlossen, Die Anodenspannung erhält die Röhre über den Widerstand Pos. 38 und die Spule Pos, 33: letztere dient zur Ankopplung des zweiten Empfingerabstimmkreises Pos. 34, 40, 41. An den zweiten Abstimmkreis ist das Gitter der Ueberlagerer- und Mischröhre Pos. 47 angeschlossen. Die für diese Röhre erforderliche Gittervorspannung wird durch den Gitterstrom als Spannungsabfall am Widerstand Pos. 43 erzeugt. Der Ueberlagererkreis Pos. 51, 55, 56, 57, 58, 59, 180 ist durch die Anodensnule Pos, 52 an den Anodenkreis der Ueberlagererröhre Pos, 47 angekoppelt, Die Rückkopplung erfolgt durch die in den Heizleitungen liegenden Spulen Pos. 49 und 50. Die Drossel Pos. 54 und der Kondensator Pos. 53 verhindern ein Uebertreten der Hochfrequenz in die übrigen Heizkreise. Dem Gitter der in der Ueberlagererfrequenz schwingenden Röhre Pos. 47 wird die zu empfehlende Frequenz aufgedrückt. Im Anodenkreis der Röhre Pos, 47 wird die Zwischenfrequenz durch den ersten Bandfilterkreis Pos. 60, 61, 62 ausgesiebt. Mit diesem lose gekoppelt ist der zweite Bandfilterkreis Pos. 67, 68, 69. Letzterer Bandfilterkreis arbeitet auf das Gitter der ersten Zwischenfrequenz-Verstärkerröhre Pos. 70. Die Gittervorspannung dieser Röhre wird über Widerstand Pos. 65 am Potentiometer Pos. 118, 119, welches parallel zum Eisenwasserstoffwiderstand Pos. 121 liegt, abgegriffen.

Die Schirmgitterspannung erhält die Röhre vom Potentiometer, gehildet aus Pos. 73, 71 und dem variablen Widerstand Pos. 175, welcher durch den Retriebsumschafter Pos. 176 bedient wird. Die Schirmgitterspannung ist somit veränderlich und bewirkt die Lautstärkeregulierung. Im Anodenkreis der Röhre Pos. 70 liegt der dritte Zwischenfrequenzkreis Pos. 74, 75 und 76, Der vierte Zwischenfrequenzkreis Pos. 81, 82, 83 ist mit dem dritten Kreis lose gekoppelt und liegt am Gitter der zweiten Zwischenfrequenz-Verstärkerröhre Pos. 84. Diese arbeitet auf den fünften Zwischenfrequenzkreis Pos. 90. 91 und 92. Der darauf folgende sechste Kreis Pos, 93. 94 und 95 liest über Kupplungskondensator Pos. 100 am Gitter der Zwischenfrequenz-Audionröhre Pos. 105. Das Gitter ist über die beiden hochohmigen Widerstände Pos. 101 und 102 nach den beiden Fadenenden abgeleitet. Durch die Rückkopplungsspule Pos. 96 wird der sechste Kreis entdämpft. Die Anodensnannung der Audionröhre wird am Potentiometer, gebildet aus den Widerständen Pos. 171, 173, 174, 175, abgegriffen. In Stellung "Telegraphie" erhält das Andion die Spannung über Schleifkontakt Pot. 56. Die Spannung ist so bemessen, dass die Rückkopplungsschwingung sicher einsetzt. In Stellung "Telephonie" erhält das Audion die Anodenspannung vom Widerstand Pos. 175 reischen Pot. 57 und 58. Diese Spannung ist so niedrig. dass die Rückkopplungsschwingung noch nicht einsetzt. Die Glimmlampe Pos, 172 verhindert, dass bei hoher Anodenspannung (beim Anschluss neuer Anodenbatterien) die Spannung des Audions zu hoch wird und die Schwingung auch in Stellung "Telephonie" einsetzt. Steigt die Spannung an der Glimmlampe über ca. 90 Volt. so zündet die Lampe und hält auch bei weiterer Erhöhung der Gesamtanodenspannnung ihre Brennspannung von ca 80 Volt aufrecht.

Im Anodenkreis der Audionröhre liegt der Niederfrequenztransformator Pos. 106, dessen Sekundärseite an das Gitter der Endröhre Pos. 112 angeschlossen ist. Als Gittervorspannung der Endröhre dient der Spannungsabfall des Eisenwasserstollwiderstandes Pos. 121.

Als Endröhre ist die Röhre RE 084 vorgesehen. Diese kann aber auch durch eine Röhre RES 164 ersetzt werden, wenn eine noch grössere Verstärkung verlangt wird. Der Widerstand Pos. 114 und der Kondensator Pos. 113 dienen dann zur Erzeugung der Schirmgitterspannung.

Das Endrohr arbeitet auf den Äusgangstransformator Pos. 115, welcher die Spannung über die Relaiskontakte Pot. 108/109 an die Telephonbuchser liefert.

II. Zubehörtornister

1) Allgemeines.

Der Zubehörtornister bildet zusammen mit dem Tretgenerator die Stromquelle der Station. Bei nicht gefretenem Generator übernimmt die Stromversorgung des Empfängers ein 6-Volt-Eisennickelakkumulator für die Heizung und drei in Serie geschaltete 60-Volt-Trockenhatterien für die Anode. Dem Zubehörtornister werden vom Tretgenerator durch Steckeranschluss 3 Spannungen zugeführt:

> 1) Niederspannung 8,5 Volt 2) Anodenspannung 330 Volt 3) Gittervorspannung 65 Volt

Die Spannungen werden über das im Zubehörtornister befindliche Einsatzgerät geführt und darin durch Drosseln und Kondensatoren geglättet. Durch Inbetriebnahme des Tretgenerators wird automatisch die Anodenbatterie aberschaltet und der Akkumulator in Pufferschaltung sehracht.

Das Einsatzgerät besitzt ferner einen Umschalter "Betrieb-Laden", der gestattet, den Akkumulator mit erhöhtem Strom zu laden, wobei allerdings der Sender stromlos wird, dagegen wird der gesamte Empfängerstrom vom Tretsenerator zeliefert.

Die Schaltung des Einsatzgerätes ist im Schaltbild B 803 gezeichnet.

2) Schaltung und Wirkungsweise,

Bei stillgelegtem Treigenerator erhalt der Empfänger seine Heisepanung aus der Heizhatterie (6 Voll) über den Bertiebeschulerkontakt Pot. 13/19 und die Anodenspanung über Relaikontakt Pot. 9/10 aus der Anodenstarerie G. 760 Volt). Wird der Generator in Tällgekeit gesetzt, so zieht das Relais Pos. 2 au. In Stellung "Bertrie" der Schalbers Nos. 1 keublik der Schalbers Schalbe

Der Empfänger erhält seine Anodenspannung jetzt nicht mehr von der Batterie, sondern über die Drossel Pos. 3. die Widerstände Pos. 5 nnd 6 und Kontakt Pot. 8/9 des Relais Pos. 2 aus dem Generator.

Die Heizhatterie erhält über die Rückstromwicklung des Relais Pos. 2, Kontakt Pot. 6/16 des Relais, Kontakt Pot. 16/17 des Betriebsschalters, Widerstand Pos. 9 und die Eisendrossel Pos. 10, einen Ladestrom von ca. 1 Amp.

In der Stellung "Lader" des Schalters Pos. 11 ist der Ladevidersthält. Bos. 9 kurzgeschissen und dalsdrech der Ladestrom auf en. 3.5 Amp. erholt. Da bei diesem hohen Ladestrom die Batteriespannung über 6 Volt steigen kann, ist in die Heizleitung zum Empfanger der Widerstand Pos. 8 eingeschaltet. Der Sender erhält dabei keine Heiz- und Anodenspannung, da die Kontakte Pot. 3.30 und 5/21 geöffent sind.

III. Der Tretgenerator (Schaltbild B 803)

Der Tretgenerator ist als Gleichstrom-Zweiwicklungsmaschine für die die Gleichrichtung des von einem Mittelfrequenz-Generator erzeugten Stromes erhalten. Der Anker des Generators besitzt Dauermagnete.

Eine besondere Kammer enthält die Siehkreise für die nieder und hochfrequente Entstörung, sowie den Gleichrichter für die Gittervorspannung. Im übrigen wird auf die besondere Beschreibung des Tretgenerators verwiesen.

C. Aufbau der Geräte.

1) Das Sendeemnfangsgerät.

Die äussere Form des Gerätes ist aus dem Bild P 301 zu ersehen. Der Kasten besitzt seitlich je zwei ausziehbare Stützen, welche mittelst Klemmschrauben festgehalten werden. Das Gerät kann somit auch auf unebenem Boden senkreht gestellt werden.

Die Frontplatte wird zum Transport durch einen mit Gummidichtungen versehenen Deckel abzeschlossen.

Sämtliche Bedienungsgriffe und Instrumente sind auf der Frontplatte

In cinera Manchaitt der Frontplatte ist die in kHz geseichte Skala siehtkan, wedeln mitlecht des Griffes. Abstimmung" eingestlicht wich. Links oben befindet sich das Antenneurstomstert und die berden Burbsen. Normalantenne" und "Bedeumtenne", links unten der kombineiter Schaller für Telephonis-Telegraphieumschultung und Lautstärkenregulierung, ferner die Gegrapseichtsbalens. Redats dem leigt der Griff für die Empfänger-Nachstellung, rechts unten der Gerzücksleitunschluss. Ferner sind oben auf der Frontplatte angebendricht das Antenneumspierunder, das Voltmeter zur Kontrelle der Heinquanung, mit eingelunten Durckkompf zum Unsehalben und die Antendes Vorgebenkeit und die Tacke, die Antendes hande den in 2 Telede Antendes vorgebenkeit und die Tacke, die Antendes konstellende und die der Antendes vorgebenkeit und die Tacke.

Nach Lösen der vier rot markiert:n Schrauben kann das Gerät aus dem Transportkasten herausgenommen werden.

Bild P 303 zeigt den inneren Aufhau des Gerätes. Die Röhren sind durch besondere Anschrifttäfelchen gekennzeichnet. Rechts unter befinde sich der Vollmeternameishalter nitt dem Stellungen "Vollmeter am Sender" und "Vollmeter am Empfänger", welche mit dem Farben not, bezus gelt markiert sind. Ueber dem Umschaller liegen die Schleider der beiden Heise spannungs-Algleichwiederstähet, welche durch die entsprechenden Farben gekennzielnet sied.

2) Der Zubehörtornister.

Der Anfam ist ebenfalls am Bild P 800 ersichtlich. Im obersten Fach swerten Kophibers, Sperchatsen, Marphon um Taste auf besuhrt. Die beiders Abnibalem entluhen das Reservennsterial (Böhren, Mikrophonkapedn, Einemasseratöbilerischiede, Glimmingue, Laugenböhenseser etc.). Das Einestageritä enthält den "Betrieb-Lade"-Umschalter um die Amechinsetskel-Winselner des Betriebes können der Deckel aufgesetzt um die Kaltel durch die im Deckel befindliche Klappe eingeführt werden. Im Wilzeleil sind fererer der Akkumulster um die Anoelenbatterie Steckers und erstpreched Beschriffente Kaltephen unterspekendt. Der Akkumulster wird mittelst eines unverwechselbaren Steckers und erstprechen Beschriffenten Kalebehühren angeseldossen. Ein die Anodenbatterien sind drei mit + und - bezeichnete Anschlussvorrichtungen vorgesehen, an denen die Anschlusslitzen der Batterien befestigt werden. Im untersten Fach wird das Gerätekabel aufbewahrt.

3) Der Tretgenerator.

Der änssere Aufbau des Tretgenerators ist im Bild P 802 ersichtlich. Zum Transport werden das Stativ und die Stütze mit dem Halteknopf zusammengeklappt. Der Generator besitzt ein eingehautes Voltmeter mit Schiebedeckel. Eine Leuchtmarke, auf die der Zeiger beim Treten einspielen muss, zeitst, ob auf die richtigen Spannungen gertenten wird.

Der Steckeranschluss für das Maschinenkabel ist durch einen federnden Klappdeckel geschützt. (Im übrigen siehe besondere Beschreibung des Tretgenerators.)

D. Bedienungsanweisung f ür die Station.

- Kabel, Antennen- und Gegengewichtsverbindungen nach beiliegendem Plan B 802 ausführen. Bild B 802 zeigt die betriebsbereite Station.
 - Maximale Reichweite wird dann erreicht, wenn die Antenne entgegengesetzt zur Richtung der Gegenstation ausgespannt wird.
 - Gegengewicht im rechten Winkel zur Antenne auslegen. Die Reichweite wird herabgesetzt durch Verringern der Antennenhöhe.
- Telephon, Sprechtaste und Taste an die entsprechend bezeichneten Buchsen anschliessen. Schall- oder Halsbandmikrophon an die entsprechenden Buchsen der Sprechtaste anschliessen.
- 3) Mittelst des Griffes "Abstimmung" die gewünschte Frequenz einstellen.
- Betriebsschalter in Stellung Telephonie oder Telegraphie bringen und soweit aufdrehen, bis die maximal zulässige Rauschlautstärke erreicht ist.
- 5) Schalter im Zubehörtornister auf die Stellung "Betrieb" bringen.

Empfangen:

- Kontrolle der Heiz- und Anodenspannung. Das Voltmeter muss im roten (+ Volt) bezw. bei gedrücktem Knopf im blauen Sektor (120—180 Volt liegen.
- Gegenstation mittelst des Griffes "Nachstellung" suchen und Griff auf grösste Lautstärke bei Telephonie bezw. auf angenehme Tonhöhe bei Telegraphie einstellen.
- 8) Lautstärkeregler auf angenehme Empfangslautstärke einstellen.
- 9: Empfang mit getretenem Generator:

Telephonie:

Sprechtaste in eine der nachfolgenden Stellungen bringen:

- Ringschalter auf: "Handumschaltung" Drucktaste auf: "Aus"
- Ringumschalter auf: "Sprachumschaltung" Drucktaste auf: "Ein" oder "Aus" (auf "Aus" ist das Mikrophon ausgeschaltet, der Sender sprich auch bei grossem Aussenlärm nicht an.)

Telegraphie:

Die Stellung der Sprechtaste spielt keine Rolle.

Sandan -

- Tretgenerator in Betrieb setzen unter ständiger Kontrolle seines Voltmeters, dessen Zeiger bei richtiger Tourenzahl in einer Leuchtmarke liegt.
- Telegraphie: Taste drücken und Antennenvariometer langsam drehen bis zum maximalen Antennenstrom.

Telephonie: Druckknopfschalter auf "Ein" stellen,

Handumschaltung: der Sender ist bereits eingeschaltet.

Sprachumschaltung: der Sender wird durch Besprechen des Mikrophons eingeschaltet.

Antennenvariometer langsam drehen bis zum maximalen Antennenstrom.

Bei kleinen Antennenhöhen oder bei Bodenantennen diejenige der beiden Buchsen benutzen, bei welcher ein Maximum eintritt, bezw. bei welcher der Antennenstrom grösser ist.

12) Umschalten auf Empfang:

- 1. Telegraphie; automatisch durch Loslassen der Taste.
 - 2. Telephonie-Handumschaltung:

Druckknopf auf Stellung "Aus" bringen.

3. Telephonie-Sprachumschaltung:

Automatisch ca. ³/₂ Sek. nach dem letzten Wort. Falls durch grossen Aussenlärm der Sender von selbst anspricht, ist in den Empfangsperioden der Schalter auf Stellung "Aus" zu bringen.

13) Laden:

Sollte der Akkumulator durch längere Empfangszeiten ohne Betrieb des Tretgenerators entladen sein, so ist der Umschalter im Zubehörtornister auf Stellung "Laden" zu bringen. Der Sender erhält dann keinen Strom, dagegen wird der Empfänger vom Generator gespiest und der Akkumulator mit erhöhter Stromstärke geladen (ca. 3.5 Amp.).

Ein dauerndes Laden in den Empfangsperioden ist jedoch überflüssig, da bei normalem Betrieb die Batterie auch sonst genügend nachgeladen wird

14) Einstellen der Sender- und Empfänger-Heizspannung.

Eine Einstellung der Abgleichwiderstände Pos. 120, 124 ist nur beim Auswechseln von Röhren oder Eisenwasserstoffwiderständen notwendig und geschieht wie folgt:

(siehe Schaltbild B 803 und Abschnitt C, 1 dieser Beschreibung.)

a) beim Empfänger:

Der Umschalter Pos. 48 liegt an den Empfängerröhren (rechts). Alle Empfängerröhren Pos. 32, 47, 70, 84, 105 und 112 müssen im Gerät sein.

b) beim Sender:

Der Umschalter Pos. 18 ist an die Senderübren flinks) zu legen. Alle Senderöbrer Pos. 1, 18, 19, 115, 147 und 157 missen im Gerät sein. Tertgenerator auf Mitte Leuchtmarke bringen. Voltmeter Pos. 122 besolachten um Edenssynmen gmittelst des versteilsebaren Schleifers des Algeleinwiderstandes Pos. 128 und 4 Volt einzegützers. Schleifers des Algeleinwiderstandes Pos. 128 und 4 Volt einzegützers. Ost des Herfalfen, uierer der eingesetzten Rübene unterhoeben. Nach Einstellung der Senderbeitung, Umschalter Pos. 48 wieder an der Engilägenerbiner (verhal) gegen.

E. Feststellung von Röhrendefekten, Röhrenwechsel.

(Schaltbild B 803 und Bild P 803)

I. Allgemeines

1) Spannungen.

Bevor man den Fehler im Gerät sucht, überzeuge man sich, ob alle Anschlüsse in Ordnung sind und ob alle Stecker richtig Kontakt machen. Kontrolle der Akkumulator- und Empfängeranodenspannung, sowie der Tretreneratorspannungen.

Die Kontrolle, ob der Tretgenerator die richtigen Spannungen abgibt, kann wie folgt durchgeführt werden:

Heizspannung.

Kontrolle der Sender-Heizspannung durch Umlegen des Schalters Pos. 48 auf "Voltmeter am Sender".

Anodenspannung (Gemeinsam für Sender und Empfänger).

Kontrolle der Empfängeranodenspannung bei Inbetriebnahme des Tretgenerators. Im Moment des Umschaltens ist der sprungartige Wechsel am Voltmeter sichtbar. Der Zeiger muss bei gedrücktem blauem Knopf im blauen Sektor liegen.

Gittervorspannung.

Fehlt die Gitterspannung, so steht das Gerät dauernd auf Senden, sowohl in Telephonie-, wie in Telegraphiebetrieh. Der umgekehrte Schluss ist jedoch nicht richtig, d. h. bei dauerndem Ansprechen des Senders kann nicht eindeutig auf fehlende Gitterspannung geschlossen werden.

Bemerkungen:

Ist die vom Mann am Tretgenerator aufzubringende Leistung bei Empfang oder Senden anormal gross und arbeiten die Geräte nicht normal, so liegt wahrscheinlich ein Kurzschluss (Röhre, Kondensator etc.) vor.

2) Röhrenwechsel.

Nach Lösen der vier rot markierten Schrauben kann das Gerät aus dem Transportkasten herausgenommen werden. Die Röhren sind durch besondere Anschriftüsfelchen gekennzeichnet. Nach dem Aussvechseln der Röhren muss die Heisspannung neu eingestellt werden (siehe Punkt 14 der Beilenungsvorschrift).

Ist ein Auswechseln der Steuerröhre Pos. 1 erforderlich, so muss der Trimmerkondensator Pos. 15 nachgestellt werden, da sonst die Eichung nicht mehr stimmt. Um eine genaue Nachstellung zu ermöglichen, ist es zweckmässig, ein Quarzkontrollgerät zu verwenden.

Gleicherweise ist beim Auswechseln der Oszillatorröhre Pos. 47 des Empfängers der Trimmerkondensator Pos. 59 nachzustellen. Dabei ist der Griff für die Empfängernachstimmung in seine Mittelstellung zu

Die Nachstellung der Trimmer hat bei der Frequenz 5000 kHz zu erfolgen.

3) Heizfadenbrüche

werden wie folgt festgestellt:

II. Bestimmung der defekten Röhren

1) Sender:

Kein Antennenstrom bei Tg. und Tf.

Kontrolle der Heizspannung ev. Nachregulieren mittelst der Schleifwiderstände (siehe Abschnitt D 14). Kontrolle des Eisenwasserstoffwiderstandes Pos. 123 auf Unterbruch. (Tretgenerator auf Spannung kontrollieren; siehe oben!)

Nachsehen, ob Relais Pos. 162 in Stellung Tg. beim Tasten anzieht, wenn nicht, so wechsle man Röhre Pos. 159 aus, zieht das Relais noch nicht an, so liegt ein anderer Fehler vor. (Das Anziehen des Relais kann ohne Wegnahme der Abdeckbleche am Klappern festgestellt werden.)

Nachsehen ob die Heizfäden der Röhren Pos. 1 (Steuerrohr). Pos. 18 und 19 (Leistungsröhren) glühen, ansonst fehlerhafte Röhren auswechseln. Wenn kein Heizfadenbruch feststellbar:

Auswechseln der Steuerröhre Pos. 1; zeigt dies keinen Erfolg, so ersetzt man die Röhren Pos. 18 und 19 einzeln, evtl. gleichzeitig. Erhält man so keinen Antennenstrom, so liegt ein anderer Fehler vor.

Ist auch kein Mithörton vorhanden, so erhalten die Röhren wahrscheinlich keine oder nicht richtige Anodenspannung.

Antennenstrom zu klein.

Man überzeuge sich zuerst, ob die Antennenanlage normal und in Ordnung ist (Unterbruch in den Antennen- und Gegengewichtskabeln). Man kontrolliere, ob die Heizfäden der Röhren Pos. 18 und 19 glühen.

Man ersetze:

a) die Röhren Pos. 18 und 19 einzeln, evtl. gleichzeitig
 b) die Steuerzähre Pos. 1

Sender spricht nicht an bei Tf.-Sprachumschaltung

Auswechseln der Röhre Pos. 145. Keine Besserung: Auswechseln der Mikrophonkapsel.

Kein Mithörton oder nur sehr schwach, Sender spricht normal an bei Tf-Spruchumschaltung. (Antennenstrom normal, aber Tf-Verkehr kommt nicht zustande.)

Modulationsverstärkerröhre Pos. 147 auswechseln.

Relais zieht dauernd an.

Auswechseln der Sperröhre Pos. 159. Nützt dies nichts, so liegt der Fehler anderswo. (Gittervorspannung fehlt, evtl. Tretgenerator auswechseln.)

Tf. Verkehr normal, kein Tg.-Verkehr möglich,

Der Fehler ist nicht in den Röhren zu suchen.

Hat das systematische Suchen keinen Erfolg so wechsle man alle Röhrent des Sendertslies (Pos. 145, 159, 147, 1, 18, 19) geichtzeitgi aus, arbeit alam der Sender normal, so ersettt man die neuen Röhren einzelm wieder durcht die alten, wobei draumf zu achten ist, dass die alten Röhren an der gleichen Stelle wie vorher eingesetzt werden. So wird man leicht die noch branchbaren Röhren feststellen können.

2) Empfänger.

Kein Empfang.

Kontrolle der Heizspannung (bei erschöpftem Akkumulator Tretgenerator in Betrieb setzen) evtl. Nachregulieren mittelst der Schleifwiderstände (siehe Abschuitt D 14). Keine Heizspannung: Man untersuche den Eisenwasserstoffwiderstand Pos. 124 auf Unterbruch.

Kontrolle der Anodenspannung: (Ist die Anodenbatterie erschöpft, so muss man den Generator dauernd treten.)

Heiz- und Anodenspannung normal: Untersuchung der Empfängerröhre Pos. 32, 47, 70, 84, 105, 112 auf Heizfadenunterbruch (siehe Abschnitt E I 3).

Teilweiser Empfang.

Tf.-Empfang, kein Tg.-Empfang, d. h. kein Schwingen des Audions.

Man wechsle die Audionröhre Pos. 105 aus. Wenn keine Besserung eintritt, liegt der Fehler nicht in den Röhren.

Empfänger schwingt auch in Stellung Tf.

Kontrolle der Glimmlampe Pos. 172. Auswechseln der Röhre Pos. 105.

Kommt man durch obiges Verfahren zu keinem Ziel, so wechsle man die Empfüngerchien (Pos. 32, 47, 70, 84, 105, 112) einzeln aus; wenn auch so nichts erreicht wird, wechsle man alle Röhren gleichzeitig aus. Arbeitet der Empfänger dann normal, so ersetze man die Röhren einzeln durch die allen, wobei darauf zu auchten ist, dass die allen Röhren an gleichen Ort wie vorher eingesetzt werden. So wird man die noch brauchbaren Röhren leicht feststellen Können.











